



全国政协常委蔡冠深：

推动香港国际品牌中心建设 助力“品牌强国”战略

文/图 羊城晚报记者 王漫琪 通讯员 梁源



蔡冠深

“品牌强国建设，是推动中国经济高质量发展的重要一环。香港，作为中国连接全球的桥头堡，完全具备成为国际品牌中心的条件。”全国政协常委、国际品牌科学院董事会主席蔡冠深接受羊城晚报记者专访时表示，今年全国两会上他尤为关注的话题是打造香港国际品牌中心，助力“品牌强国”建设。



“中国品牌”实现国际化，香港是理想之地

为，这一战略目标的实现，离不开国际化平台的支持，而香港正是理想之地。

“在复杂的国际环境下，中国品牌走向世界面临着诸多挑战，甚至遭遇不公平对待。”蔡冠深

直言。面对这一现实，中国品牌建设促进会的专家团队，在香港注册成立了国际品牌科学院，由蔡冠深担任科学院的董事会主席。此外，中国品牌建设促进会携手华侨大学创立国际品牌研究

院，未来计划与香港以及海外多所高校合作，建立品牌研究、检测、评级等机构，打造专业化、国际化、权威性的品牌评价体系，推出以香港冠名的全球品牌排行榜单，为中国品牌“走出去”提供有力支撑。

争取“世界品牌日”平台落户香港

享有“一国两制”的独特优势，又汇聚大量高端服务业人才，具备打造国际品牌中心的天然条件。”蔡冠深说道，“如果能让‘世界品牌日’平台永久落户香港，不仅能让提升中国品牌的国际影响力，更能让香港成为全球品牌推广的战略枢纽，为

‘品牌强国’建设提供强劲支撑。”蔡冠深指出，目前中国国家级的交易会有中国进出口商品交易会（广交会）、中国国际投资贸易洽谈会（厦洽会）以及中国国际进口博览会（进博会）等，希望香港能申办世界品牌

及知识产权交易会，“香港是国内国际双循环的交汇点，可发挥独特的桥梁作用。通过打造成为‘世界品牌日’的基地，香港不仅可以帮助内地品牌拓展海外市场，也能吸引更多国际品牌进入中国，实现双向互利。”蔡冠深表示。

建设国际品牌中心望成香港经济新增长点

与知识产权交易中心，或许能拓展成为“九大中心”，进一步巩固香港在全球品牌经济中的地位。同时，这也有利于促进香港传统优势产

业的整合和提升，充分发挥香港的人才优势，形成强大的品牌产业集群和香港经济的新增长点。

据悉，香港正积极筹备世界地

理品牌标志发布暨香港国际品牌科学院的成立大会，希望能更好地发挥“一国两制”的独特优势，提升香港品牌的国际影响力。

履职一年间

全国人大代表钟铮：

规范生成式AI视频传播 关注未成年人“集卡成瘾”

文/羊城晚报记者 王丹阳 图/羊城晚报记者 曾育文



钟铮

一年之计在于春。一年前，在2024年全国两会上，全国人大代表、美的集团副总裁兼首席财务官钟铮关于家电产品碳足迹管理体系建议得到了社会各界高度关注，并被相关部委采纳，推动了中国电子电器类产品率先建立碳核算标准体系。今年以来，冰箱、洗衣机等十余类家电产品的碳足迹核算标准已完成。

2025年全国两会，钟铮再次带着调研成果赴京履职，“我将以‘民有所呼、我有所应’的担当，为技术进步系好‘安全带’，希望为老百姓解决民生问题。”她说。

推动产业链绿色转型

复。例如，全国统一的税务系统已经建成并全面推广，企业可通过接入电子税务局实现直连申报。

《关于加快推进家电产品碳足迹管理体系建设的建议》则得到了国家主管部门的高度重视。2024年，生态环境部等15个部门联合印发了《关于建立碳足迹管理体系的实施方

案》，明确了以电子电器类产品为试点，率先建立碳足迹核算体系，并推广到家电产品的碳标志应用体系。

2025年，在政策和市场的推动下，家电行业和企业也正积极推进碳足迹管理体系建设工作。

“冰箱、洗衣机等十几个品

立。”在钟铮看来，碳足迹管理不仅是企业绿色转型的“指南针”，更是中国制造参与国际竞争的“通行证”。

她介绍，美的集团依托自主研发的iBUILDING数字化平台，建立了美的自己的碳足迹管理数据库，实现各环节碳排放数据透明可追溯，推动整个产业链的绿色转型。

帮助老年人分清AI“假人”

种AI合成类视频层出不穷。最近短视频平台上出现了不少AI虚拟主播，他们通过编造剧情或打“温情牌”，骗取老年人的养老金。怎样让不懂技术的老年人分清AI“假人”，如何帮助老年人避免受骗？

钟铮表示，早在去年，她就关注到网上出现了一条AI合成的视频，模拟了北京大学一

位知名教授的形象和声音来推销保健品。许多老年人信以为真，购买了这些产品，导致了经济损失。这一事件促使她关注这一问题，并对此展开深入调研。

今年，她尤其关注生成式人工智能视频传播管理，希望通过线上线下多种渠道，加强对老年人的宣传教育，帮助他

们提高识别虚假内容的能力，增强自我保护意识。同时，加强原创版权和隐私保护，明确AI生成内容的版权归属和侵权责任认定标准。在提升技术审核能力中，她希望能够利用AI技术审核AI生成的视频，投入更多资源开发高效的AI审核工具，并结合人工审核，通过双重校验提高识别准确率。

关注未成年人“集卡成瘾”

荣，并将很大一部分的零花钱都用在了购买卡牌上。

基于这一现象，她对20多个家庭开展了调研和访谈，发现这并非个例。这种现象不仅占用了孩子们大量的学习时间，还

给家庭带来了经济负担，孩子们在这种攀比和虚荣的氛围中，逐渐形成了不正确的价值观。因此，钟铮今年将呼吁社会关注这一问题。

2025年春天，钟铮的履

职心态方面，我慢慢把收集建议变成日常行为。”今年是钟铮履职的第3年，她表示，提出的建议不仅要关注到本职工作领域，还要关注到民生的方方面面，希望真正地能为老百姓解决实际问题。

随着AI技术的发展，视频合成和制作门槛变得更低，各

钟铮是两个孩子的妈妈，小女儿今年10岁。去年，她注意到家里突然多了很多卡牌类的盲盒产品。经过与女儿交流，她发现卡牌中有一些很难获取的稀有款，孩子们以拥有这些卡牌为

记上又添新目标：关注生成式人工智能视频传播管理机制的完善问题，针对盲盒乱象防止未成年人“集卡成瘾”，关注运动损伤构建全民科学健身体系等，期待为老百姓解决更多民生问题。

关注未成年人“集卡成瘾”

荣，并将很大一部分的零花钱都用在了购买卡牌上。

基于这一现象，她对20多个家庭开展了调研和访谈，发现这并非个例。这种现象不仅占用了孩子们大量的学习时间，还

给家庭带来了经济负担，孩子们在这种攀比和虚荣的氛围中，逐渐形成了不正确的价值观。因此，钟铮今年将呼吁社会关注这一问题。

2025年春天，钟铮的履

羊城晚报记者专访印度尼西亚大学政治与社会科学学院院长普尔瓦托：

中国的快速发展为印尼提供了新机遇

文/羊城晚报记者 曾潇 图/学校供图



普尔瓦托

领导人意识到，印尼有更多选择，不必依赖西方，中国可助力印尼实现技术现代化。尤其是印尼领导人对中国以及共建“一带一路”倡议在基础设施建设方面取得的成就印象深刻，这促使我们大力推动国内基础设施建设，包括交通和通信等领域。印尼是群岛国家，仍需更多港口和机场。中国在基础设施建设方面的发展，可为印尼提供借鉴。

基础设施建设对印尼具有重要意义，一方面，项目启动直接创造就业机会；另一方面，项目建成后，能使交通更便捷高效，降低生产成本，使民众受益。我想特别指出，雅加达到万隆的高速铁路（雅万高铁）还让印尼人民拥有强烈的自豪感，提升了国民对国家的认同感。

羊城晚报：如今国际局势复杂，印度尼西亚大学政治与社会科学学院院长普尔瓦托（Semiarto Aji Purwanto）接受了羊城晚报记者专访。

他表示，近年来，中国和印尼在基础设施建设、教育交流和经济合作等方面取得了显著成果，尤其雅万高铁不仅提升了印尼的基础设施水平，更增强了印尼人民的民族自豪感。他指出，中国在技术和知识领域的快速发展为印尼提供了新的发展机遇。

羊城晚报：近年来中国和印尼在基础设施建设上有诸多合作，您如何评价这样的合作？

普尔瓦托：在技术领域，中国的发展令人瞩目。印尼

“美国高举关税大棒，中国印尼可加强合作”

羊城晚报：如今国际局势复杂，印度尼西亚大学政治与社会科学学院院长普尔瓦托（Semiarto Aji Purwanto）接受了羊城晚报记者专访。

他表示，近年来，中国和印尼在基础设施建设、教育交流和经济合作等方面取得了显著成果，尤其雅万高铁不仅提升了印尼的基础设施水平，更增强了印尼人民的民族自豪感。他指出，中国在技术和知识领域的快速发展为印尼提供了新的发展机遇。

羊城晚报：近年来中国和印尼在基础设施建设上有诸多合作，您如何评价这样的合作？

普尔瓦托：是的。在特朗普政府执政下，我们深切感受到了美国政策突然转变所带来的影响。在此背景下，我认为中国是印尼政府、商人及民众一个更好的选项。过去，我们过度依赖与欧洲、澳大利亚和美国等西方国家的关系，如今，与中国的关系为我们带来了诸多益处。以旅游为例，前往中国旅游的费用远低于前往澳大利亚；在教育领域，选择中国高校而非欧洲或美国的学府，也能节省大量费用。这无疑为我们提供了一个绝佳契机，促使我们在当前形势下进一步加强双方关系。

羊城晚报：在广州遇到很多印尼商人和留学生

羊城晚报：广东是中国经济第一大省，您认为印尼和广

东省有哪些合作机会？

普尔瓦托：去年我去了广州，对广东省的发展留下深刻印象，我非常享受在广州的时光。广州是繁荣的商贸中心，许多印尼人选择前往广州开展商业活动，他们采购服装、配饰等商品，再将其销售回印尼。我与一些在经商的印尼商人进行了交谈，他们普遍认为广州商品的价格具有竞争力。我还遇到了一些在穗学习的印尼学生，他们告诉我，自己在课余时间为印尼商人与中国生产商沟通时担任翻译。

广东还是一个科技创新的中心，有大量高科技制造业，可以和印尼在这方面有很多的合作机会。我在广州主要是访问当地的很多学校，所以我注意到在教育方面，我们有更多的合作机会。

羊城晚报：说到教育，目前印尼大学生对赴华留学的意愿如何？

普尔瓦托：近年来，中国已成为印尼学生海外深造的热门选择之一，很多学生都认为未来中国会和印尼有更多的合作。以往，我的学生们都倾向于前往美国、澳大利亚或欧洲继续学业，然而，在过去3年里，不少毕业生向我表示打算前往中国深造。现在印尼对中文的需求持续增长，雅加达等主要城市纷纷开设了普通话课程。

据我了解，来中国深造的学费和生活成本与在印尼学习区别不大，即便没有奖学金，很多印尼学生也负担得起。而很多学生都认为，来中国深造更有助于他们未来返回印尼就业。我在广州就遇到了一些印尼学生学习矿业相关的专业，他们告诉我课程设计很实用，自己的知识和技术得到了很大的提高。

不过，虽然很多中国的大学为海外学生提供了很多机会，但印尼学生还不能很方便地找到相关的信息和资讯，希望这方面能得到改善。

摩洛哥留学生探访广州迈普医学，全国人大代表、迈普医学董事长袁玉宇分享履职心得：

讲好科技创新这门“共同语言”



医疗器械产业规模连续多年稳居全国第一；药品生产许可证、中药生产企业、医疗器械生产企业数量均排名全国第一……多个“第一”背后是广东作为生物医药大省的底气。2024年以来，广东锁定“生物医药与健康产业集群规模超万亿元”的目标持续出台支持政策。

2025年全国两会前夕，应羊城晚报“iSeeChina”（中国探秘官）栏目之邀，摩洛哥留学生玛雅走进广州迈普再生医学科技股份有限公司（以下简称“迈普医学”），体验广东生物医药产业的高科技实力。

作为全国人大代表，迈普医学董事长袁玉宇会关注哪些话题？广东生物医药产业的发展又将如何造福全球患者？带着这些问题，玛雅开始了她的探访。

人大代表分享履职故事 讲好“创新”这门语言

在赴京参加全国两会前，全国人大代表袁玉宇同媒体记者分享了他的履职体会。

“在许多发达国家，高校、科研院所和企业的交流非常密切，能够更高效地在科技创新领域展开合作。”袁玉宇表示，当前我们的科技成果转化率不

文/羊城晚报记者 刘泳希 赵鹏

图/羊城晚报记者 温泽广
鸣谢/广东外语外贸大学留学生教育学院

其中一个重要原因就是产业界和学术界没能讲好科技创新这门“共同语言”。

在今年的全国两会上，袁玉宇计划持续围绕“推动科技人才双向交流，促进科技成果转化”等话题发声，推动企业、高校和科研院所的人才双向流动，进一步提升科技成果的转化效率。“作为民营企业，应更加专注主业，加强技术研发与产品开发，从底层创新不断拓展到全球创新。”袁玉宇说。

作为来自医药企业的全国人大代表，袁玉宇如何看待当前医疗器械行业面临的挑战，玛雅对这个问题充满好奇。

“单纯从医疗器械来说，目前许多复杂疾病和创伤尚未得到有效治疗，医疗产品和技术仍需不断创新。”袁玉宇表示。他认为，粤港澳大湾区拥有得天独厚的制造业基础、政策支持和临床资源，未来将涌现更多创新医疗产品，服务全球患者。



摩洛哥留学生玛雅触摸体验硬脑(脊)膜补片